

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата юридических наук Абдуллина Дениса Тявшиковича
на тему: «Правовое регулирование антимонопольного контроля
за экономической концентрацией в сфере предпринимательской
деятельности в условиях цифровой экономики»
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация Д.Т. Абдуллина посвящена современным проблемам правового регулирования антимонопольного контроля за экономической концентрацией в сфере предпринимательской деятельности в условиях цифровой экономики. Актуальность избранной темы исследования обусловлена цифровизацией общественных отношений, и, как следствие, появлением цифровых рынков, участники которых обладают такими специфичными рычагами рыночной власти, как большие данные, сетевые эффекты, в то время как традиционный механизм контроля за экономической концентрацией на цифровых рынках не всегда работает и требует адаптации к условиям новой экономики.

Настоящая работа логично выстроена и включает введение, 3 главы (8 параграфов), заключение, библиографический список. После каждого параграфа автор подводит итоги, формулируя вывод.

Во введении обосновывается актуальность темы, характеризуется степень ее научной разработанности и научная новизна исследования, определяются его цель и задачи, предмет и объект, теоретическая, нормативная, эмпирическая и методологическая основа, значимость результатов исследования, формулируются положения, выносимые на защиту.

В первой главе автор прослеживает генезис правового регулирования антимонопольного контроля за экономической концентрацией в России, США и ЕС, рассматривает понятие экономической концентрации и выделяет

ее виды, особенности на цифровых рынках, раскрывает цели антимонопольного контроля за экономической концентрацией, формулирует определение антимонопольного контроля за экономической концентрацией на цифровых рынках, которое обоснованно фокусируется на необходимости обеспечения прав и законных интересов потребителей (пользователей) при осуществлении такого контроля.

Во второй главе автор проводит классификацию видов антимонопольного контроля за экономической концентрацией на основании анализа отечественного антимонопольного законодательства с учетом тенденций его развития в условиях цифровой экономики, обоснованно выделяя в качестве отдельного вида контроль за экономической концентрацией на цифровых рынках, а также уделяет внимание применимости традиционных оснований контроля за экономической концентрацией в условиях цифровой экономики.

В третьей главе автор исследует процедурные аспекты антимонопольного контроля за экономической концентрацией, обращая отдельное внимание на те особенности условий предписаний, которые учитывают специфику цифровых рынков, цифровых моделей осуществления предпринимательской деятельности. Также в работе выделены и дополнительные критерии оценки допустимости действий по экономической концентрации в условиях цифровой экономики. Обоснованными выглядят предложенные автором подходы к оценке влияния сделок (иных действий) по экономической концентрации на большие данные, конфиденциальность персональных данных потребителей, развитие инноваций. Обоснованными представляются и предложенные автором механизмы установления в предписаниях обязательств под условием с учетом неопределенности и динамики развития цифровых рынков, а также установления в предписаниях условия, предусматривающего обособленное хранение больших данных участников сделки (иного действия) после ее совершения.

В заключении работы отражены основные выводы автора, обобщены предложенные в исследовании решения теоретических и практических проблем, возникающих в процессе осуществления антимонопольного контроля за экономической концентрацией в условиях цифровой экономики.

Структура работы, предполагающая переход в рамках каждого параграфа от общих вопросов к частным, позволила выстроить ее таким образом, чтобы в целом охватить все требующие внимания проблемные вопросы правового регулирования антимонопольного контроля за экономической концентрацией, связанные с особенностями рынков, на которых происходит цифровая трансформация.

Диссертационное исследование в целом обладает необходимой научной новизной, которая заключается в наличии самостоятельно обоснованных автором новых научных идей, раскрытии теоретических и практических аспектов правового регулирования антимонопольного контроля за экономической концентрацией в сфере предпринимательской деятельности в условиях цифровой экономики. Автором диссертации разработаны имеющие теоретическое и практическое значение положения, выносимые на защиту, предложены конкретные способы решения выявленных проблем по теме исследования.

Теоретическая и практическая значимость диссертации состоит в том, что сделанные автором выводы и рекомендации могут быть использованы в правотворческой деятельности, правоприменительной практике, дальнейших научных исследованиях в сфере конкурентного права, в учебном процессе при преподавании учебных дисциплин, включающих вопросы антимонопольного контроля за экономической концентрацией в сфере предпринимательской деятельности.

Содержание работы свидетельствует о том, что тема раскрыта автором полностью, цель и задачи диссертационного исследования достигнуты. Изучена обширная правоприменительная практика, исследованы источники как на русском, так и на английском языке.

При всех очевидных преимуществах к диссертации имеются вопросы и замечания.

Во-первых, автор уделяет излишнее внимание общим вопросам правового регулирования антимонопольного контроля за экономической концентрацией, например, при рассмотрении генезиса правового регулирования антимонопольного контроля за экономической концентрацией (параграф 1 главы 1), видов антимонопольного контроля за экономической концентрацией (параграф 1 главы 2).

Во-вторых, в параграфе 1 главы 3 автором предлагается создание механизма совместного рассмотрения трансграничных сделок (иных действий) национальными антимонопольными органами. В этой связи вызывает вопросы возможность создания и функционирования такого механизма с учетом возникших реалий. Утверждение о необходимости его создания требует, на наш взгляд, дополнительного обоснования и конкретизации форм реализации механизма.

Указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Абдуллин Денис Тяфикович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Официальный оппонент:

доктор юридических наук, профессор, Почетный юрист города Москвы,
профессор кафедры конкурентного права

ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Егорова Мария Александровна

Контактные данные:

Тел.: +7 (499) 244-88-88 доб. 2051; e-mail: maegorova@msal.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена
диссертация:

12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право

Адрес места работы:

125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9,

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Московский государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», кафедра конкурентного права

Тел.: +7 (499) 244-88-88; e-mail: msal@msal.ru

ВЕРНО

• 04/10/2024